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VALORIFICAREA RELIEFULUI DE CĂTRE AŞEZĂRILE RURALE 
ÎN SUBCARPAŢII DINTRE OZANA ŞI BISTRIŢA
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Abstract: The Neamţ Subcarpathians represent an old populated area, with a density of the human settlements 
above the province average. The building of this network can be analysed by taking into consideration the 
relationship with the environment, paying further attention to the relief. This element of decreasing importance in 
time but with permanent action has proved to be differently used in time, depending on the changes caused by the 
succesion of the social – political and economic conditions. From this point of view, the analysed territory 
presents a continuous and complx adaptation to the rural settlement network with repeated expansions towards the 
central areas and retirements to the marginal depressionary areas.

Închegarea reţelei de aşezări omeneşti din Subcarpaţii Moldovei dintre Topoliţa şi 
Bistriţa deţine trăsăturile unui proces îndelungat, condiţionat de o mare varietate de factori - cu 
ponderi diferite de-a lungul timpului - rezultatul combinării lor materializându-se într-o 
multitudine de apariţii, dispariţii sau contopiri ale localităţilor.

În rândul acestor factori un loc important (şi uneori determinant) îl ocupă relieful, 
element al cadrului natural care dictează şi în prezent direcţiile de extindere pe care le urmează 
intravilanul. Din acest punct de vedere, analiza trebuie încapută cu observaţia  că siturile 
aşezărilor omeneşti reprezintă (în general) elemente de mare stabilitate în timp şi în spaţiu, 
atribut justificat pe de o parte de continuitatea locuirii arealului studiat, iar pe de altă parte de 
păstrarea – în întregime sau în parte – a favorabilităţii poziţiei topografice iniţiale. De altfel, 
chiar şi în ultimul secol, când factorii politici şi decizionali şi-au amplificat rolul în ceea ce 
priveşte apariţia şi dezvoltarea aşezărilor omeneşti, relieful a continuat să reprezinte un element 
de greutate în trierea opţiunilor, atât în ceea ce priveşte trasarea căilor de comunicaţii moderne, 
cât şi în legătură cu planurile de sistematizare ale localităţilor de după cel de-al doilea Război 
Mondial. Evident, pe măsură ce nivelul de dezvoltare tehnică şi tehnologică a avansat au apărut 
noi modalităţi de amplificare a favorabilităţii spaţiului pentru locuire materializate prin asanări, 
îndiguiri, desecări sau terasări care au moderat şi uneori au eradicat unele restricţii impuse de 
relief. Cu toate acestea, omul, fiinţă biologică, nu se poate rupe în totalitate de natura fizică, 
afirmaţie ce constituie punctul de plecare în analiza pe care ne propunem să o efectuăm. În 
plus, trebuie ţinut cont şi de faptul că, de multe ori este dificil de separat rolul jucat de relief  în 
locuirea umană, dată fiind emergenţa factorilor naturali - întregul având proprietăţi pe care nici 
un element component nu le are. Astfel, pentru a obţine o analiză cât mai completă, vom 
evidenţia ori de câte ori vom considera că este cazul şi amprenta lăsată de celelalte elemente 
ale cadrului natural (climă, ape, soluri vegetaţie şi faună) de-a lungul acestei evoluţii.     

Având în vedere toate aceste considerente, credem că, cea mai potrivită metodă pentru  
„măsurarea” gradului de determinare indusă de relief reţelei de aşezări omeneşti a teritoriului 
luat în vizor o reprezintă abordarea istorică, sau mai bine zis temporală, a acestui proces. Un 
astfel de demers ne permite să sesizăm secvenţial care au fost acele calităţi ale reliefului ce au 
influenţat dezvoltarea acestei reţele, precum şi succesiunea importanţei lor de-a lungul 
timpului. 

Condiţiile naturale favorabile au permis o populare timpurie a sectorului subcarpatic 
dintre Topoliţa şi Bistriţa, cu precădere a zonelor depresionare, cu începuturi încă din 
Paleolitic, aşa cum atestă descoperirile arheologice efectuate în principal la Ciritei – Piatra 
Neamţ. Mai mult, în Neolitic, acest proces avansează, astfel încât aici apare o adevărată vatră 
de locuire umană, resursele naturale variate, posibilitatea relativ facilă de apărare şi refugiu 
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motivând această realitate istorică. Vechimea considerabilă, dublată de existenţa unor densităţi 
considerabile ale populaţiei pentru acele perioade – comparativ cu zonele învecinate - a dus, 
printre altele, la defrişarea unor suprafeţe importante care au afectat pentru început mai ales 
etajul stejarului, proces care şi-a pus amprenta asupra evoluţiei ulterioare a păturii de sol, 
explicând apariţia în timp a solurilor cu orizont A molic (Gh. Lupaşcu, 1996). 

Aşa cum am anticipat, în acele timpuri atractivitatea cea mai puternică o exercitau 
zonele joase, atât din partea centrală a Depresiunii Cracău – Bistriţa (unde au fost descoperite 
aşezări neolitice impresionante ca mărime la Zbereşti - Costişa, Traian - Zăneşti, Frumuşica –
Bodeşti, Dumbrava Roşie şi Cut  - Şt. Cucoş, 1992), cît şi din Depresiunea Neamţului (Târpeşti 
şi Grumăzeşti), în cvasitotalitea lor, aceste situri fiind plasate fie pe terasele joase ale Cracăului 
şi ale Bistriţei (cel mai frecvent pe cea de 4 – 6 m), fie chiar pe treapta de luncă de 2 – 4 m, fie 
pe terasa Ozanei de 2 – 6 m. Explicaţia alegerii preferenţiale a acestor situri – în mod empiric 
cel mai probabil – de către populaţia neolitică din zonă este dată de luarea în folosinţă pentru 
început a terenurilor plane, cu soluri mai fertile, criterii importante pentru o agricultură 
incipientă, la care se adăuga apropierea faţă de apă cu tot cortegiul de avantaje pe care - lucru 
ştiut -  îl induce o astfel de localizare. Dată fiind strânsa dependenţă de condiţiile de mediu, de 
natură, pe care o reclama societatea umană în acel stadiu al dezvoltării, precum şi posibilităţile 
tehnic reduse de ameliorare a calităţilor sitului, plaja alternativelor era foarte îngustă, astfel 
încât, o alegere corectă devenea o condiţie obligatorie pentru supravieţuire. De altfel, este 
acceptat faptul că etajul pădurilor de stejar reprezintă un indicator al condiţiilor naturale optime 
de locuire umană. Dintr-un alt punct de vedere este vizibilă o concentrare superioară a 
aşezărilor pe Valea Bistriţei în comparaţie cu Valea Cracăului, cu a Ozanei sau cu cea a 
Topoliţei, dată fiind extinderea mult mai redusă a teraselor ultimelor trei râuri. În plus, este 
posibil ca mai slaba umanizare a Depresiunii Neamţului din acele vremuri să fie motivată şi de 
climatul ceva mai răcoros şi mai umed caracteristic acestui compartiment.

Cu toate acestea, trebuie remarcat şi faptul că nu întotdeauna populaţiile neolitice din 
acest sector subcarpatic au respectat norma locaţională anterior enunţată, existând  situaţii 
când, datorită unui număr mai restrâns de opţiuni impus de fragmentarea reliefului, situl este 
fie de versant (de exemplu descoperirile de la Dealul Braşovului – Crăcăoani), fie de terasă 
medie (excavarea aşezării de la Izvoare s-a operat pe terasa Bistriţei de 35 m, iar cea de la 
Podoleni pe terasa de 75 m a aceluiaşi râu), fie de glacis mixt (pe Dealul lui Tănase, 
Mărgineni). Însă, toate aceste localizări sunt clar minoritare din punct de vedere numeric 
comparativ cu amplasamentele mai joase şi mai plane, constituind eşalonul doi din spectrul 
alegerilor. 

Nivelul ridicat al populării rămâne caracteristic acestei zone şi pentru epoca bronzului
(aşezările de la Bodeşti, Dochia, Cut şi Costişa certifică această afirmaţie), precum şi pentru 
epoca fierului (argumentat de descoperirile arheologice de la Doina şi de la Ciritei – Piatra 
Neamţ), terenurile joase şi cu pantă redusă exercitând în continuare aceeaşi atractivitate sporită, 
în condiţiile în care defrişările fac loc unei suprafeţe agricole din ce în ce mai extinse.

Acest traseu ascendent se menţine şi în perioada geto-dacă, atunci când are loc 
închegarea unei structuri cvasistatale însoţită de o dezvoltare a relaţiilor comerciale şi în 
general a legăturilor dintre grupuri umane aflate le distanţe mai mari, fapt atestat, printre altele, 
de descoperirile materiale ce reflectă influenţe scitice (probabil din Scitia Major) efectuate în 
Depresiunea Neamţului, la Ghindăoani, la Văratec şi la Răbâia – Petricani (Şt. Cucoş, 1992). 
Localizarea acestor influenţe externe doar în sectorul nordic al ariei noastre de interes ar putea 
argumenta, la o primă vedere, o importanţă sporită a drumului transcarpatic de pe Valea 
Ozanei, peste Pasul Petru Vodă, însă nu trebuie minimalizat nici rolul Văii Bistriţei ca traseu 
de legătură, cu atât mai mult cu cât zona de debuşeu a râului în ulucul subcarpatic, la 
confluenţa cu Cuiejdiul, s-a valorizat în timp şi din punct de vedere strategico – militar, aşa 
cum o dovedesc cetăţile dacice de la Piatra Şoimului, Cozla şi mai ales Bâtca Doamnei. 

Această trăsătură, a ocupării unor situri cu favorabilitate naturală ridicată, se 
prelungeşte şi de-a lungul perioadei de formare a poporului român, creşterea lentă a numărului 
de locuitori şi absenţa factorilor perturbatori justificând conservarea acestei opţiuni. Sunt datate 
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ca aparţinând acestei epoci aşezările umane descoperite la Piatra-Neamţ – Lutărie, Măneoaia –
Costişa, Doina şi Podu Bălan.

Dacă până la acest etaj temporal dovezile de locuire a teritoriului subcarpatic dintre 
Ozana şi Bistriţa sunt de natură materială, primele atestări documentare care ne oferă informaţii 
asupra aşezărilor omeneşti datează din secolul al XIV-lea. Trebuie menţionat, însă, faptul că dat 
fiind numărul mare al descoperirilor arheologice, este foarte probabil ca majoritatea acestor 
prime aşezări menţionate scriptic să fie mult mai vechi, cu începuturi plasate în perioada în 
care în Moldova nu exista o administraţie centralizată .

Astfel, pentru secolele al XIV-lea şi al XV-lea, apar menţiuni documentare pentru un 
număr de 76 de localităţi (M. Costăchescu, 1931 - 1932, Al. Ungureanu, 1984, “Documenta 
romaniae historica”, 1980), din care 34 (44,7%) au dispărut ulterior. Analizând distribuţia în 
teritoriu a acestor aşezări se remarcă în primul rând păstrarea atractivităţii pe care şi-o arogă 
situl de terasă medie şi inferioară, punctele de locuire fiind foarte caracteristic distribuite în 
lungul principalelor artere hidrografice. În acest sens, importante sunt apariţiile unor adevărată 
aliniamente de aşezări în lungul Bistriţei (Cut şi Brăşăuţi pe terasa de 4-6 m, Dumbrava Roşie, 
Săvineşti, Roznov, Slobozia, Zăneşti, Podoleni şi Costişa toate pe terasa de 10 - 15 m, Traian, 
Dumbrava-Deal şi Izvoare, pe terasa de 35 - 40 m), în lungul Cracăului (Oşlobeni1, Verşeşti şi 
Dăneşti pe terasa de 2-4 m, Căciuleşti pe cea de 4 - 6 m). Pe Valea Topoliţei şi pe cea a Ozanei 
aşezările din acea perioadă sunt mai puţin numeroase, urmare a faptului că şi procesul de 
defrişare a fost mai tardiv, însă, şi în acest caz siturile se localizează pe terasa de 2 - 4 m, cazul 
localităţilor Săcăluşeşti şi Ocea. Oricum, popularea Depresiunii Neamţului a înregistrat un 
veritabil puseu, abia după ridicarea aici, de către domnii Moldovei, a mănăstirilor şi a 
schiturilor, unele dintre ele devenind în timp sate (Agapia), sau stimulând procesul de populare 
prin fixarea ţăranilor aserviţi pe moşiile aşezămintelor (Blebea, de exemplu).

Pentru perioada secolelor XIV - XV, semnificativ este şi faptul că, urmare a creşterii 
gradului de nesiguranţă socială şi militară indus de lipsa unei autorităţi centrale, se manifestă 
pregnant şi preferinţa alegerii siturilor de contact (de glacis) aflate la limita dintre partea 
centrală a depresiunilor şi înălţimile rămase încă acoperite de păduri (este vorba despre Runcu, 
Mărgineni şi Corni, precum şi unele areale dintre Bistriţa şi Cracău). În această categorie se 
încadrează localităţile Agapia, Valea Arini, Mărgineni, Români sau Dorneşti, în toate aceste 
cazuri defrişările avansând dinspre marginea păduri spre interior. Însă, multe sate medievale 
din aria subcarpatică încadrată de Ozana şi Bistriţa îşi au originea legată de o defrişare ceva 
mai aparte, care a atacat masivele forestiere prin intermediul poienirilor, preferându-se cu 
precădere bazinele de recepţie ale unor torenţi, văile superioare ale pâraielor sau chiar un sit de 
hârtop, în mici bazine sculptate de afluenţi obsecvenţi. Rezultatul îl reprezintă o dispunere 
caracteristică multor vetre de sat subcarpatice, denumită de G. Vâlsan (1912) locuire „în 
cuiburi”, vizibilă şi în prezent în cazul satelor Bălţăteşti, Ghindăoani, Ţolici, Itrineşti sau –
sugestiv – Cuibar şi Hârtop. Inserarea acestor sate şi dezvoltarea lor ulterioară s-a făcut în 
paralel cu extinderea aureolelor de defrişare, rămase caracteristice şi în prezent în estul 
localităţii Itrineşti şi mai ales în bazinul superior al pârâului Ţolici. De notat este şi faptul că, 
aceste trăsături ale umanizării schiţate în prima parte a feudalismului, au lăsat o amprentă 
vizibilă şi astăzi în aspectului reţelei de aşezări, existând o discontinuitate a populării, arealele 
dintre arterele hidrografice şi ramele depresionare având, cel mai adesea doar o utilizare 
agricolă2. 

Dar, fără a contesta afirmaţia prin care literatura de specialitate justifică acest curent de 
populare centrifugală a bazinelor depresionare subcarpatice – este vorba despre acea creştere a 
insecurităţii comunităţilor şi de necesitatea găsirii unui sit mai „protector”  – considerăm că 
mai există un motiv care argumentează, suplimentar, existenţa acestor goluri de reţea dintre văi 
şi marginile depresiunilor. În acest sens, poate fi vorba şi despre o evitare – uneori relativă, dar 
                                               
1 Satul Oşlobeni s-a format prin statornicirea unor grupuri de populaţie românească venite de peste munţi, mai 
exact din zona Voşlobenilor, din Depresiunea Giurgeului.
2 Acest aspect este foarte clar conturat cu precădere în compartimentul sudic al depresiunii Neamţului, unde, 
singurul sat care exista  la acea vreme – Netezi – a fost ulterior părăsit pentru o perioadă destul de lungă.  
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în mod cert autoimpusă – a ocupării terenurilor agricole cu fertilitate ridicată, aici fiind 
caracteristică prezenţa molisolurilor, mai precis a cernoziomurilor cambice şi a 
cernoziomurilor argiloiluviale (G. Davidescu, 1970, Gh. Lupaşcu, 1996). De altfel, însăşi 
existenţa aici a acestor soluri, oarecum atipică, ne indică o influenţă antropică îndelungată şi 
deci faptul că aceste teritorii şi-au păstrat mult timp o folosinţă agricolă. Însă, oricare ar fi 
cauzele acestui curent de populare marginală, el a dus la apariţia unui aliniament de sate dispus 
în lungul fostei limite dintre pădure şi zonele deschise, cel mai elocvent exemplu de acest gen 
fiind linia dată de localităţile Itrineşti – Deleni – Mărgineni – Hoiseşti – Hârţeşti – Goşmani –
Români – Costişa, sau cea nordică – şi mai sudată – cu Agapia – Văratic – Valea Arini – Valea 
Seacă - Bălţăteşti. 

În secolele al XVI-lea şi al XVII-lea procesul de populare şi-a continuat trendul, dar la 
un nivel mai scăzut, prin apariţia unor noi aşezări, 35 număr la număr, dintre care au dispărut 
ulterior 12 sau, în valori relative 34,3% (Al. Ungureanu, 1984). Văile rincipalelor artere 
hidrografice continuau să prezinte şi în această perioadă o atractivitate sporită, fapt demonstrat 
de fondarea unor sate precum Crăcăoani, Bodeşti, Girov, Dudeşti, Cârligi, Soci, toate pe Valea 
Cracăului, Topoliţa, Săcăluşeşti şi Petricani, pe Valea Topoliţei, Vânători – Neamţ pe Valea 
Ozanei sau Tătăraşi, Săvineşti şi Roznov, pe Valea Bistriţei. În plus, se evidenţiază faptul că 
situl de terasă inferioară era cel mai căutat, fără însă a fi exclusă alegerea unor alte locaţii, 
cazul satelor Corni şi Duşeşti, amplasate pe versantul de pe stânga Cracăului.

Intervalul secolelor XVIII – XIX este caracterizat şi el de apariţia multor localităţi noi. 
Mai exact, este vorba despre 24 de sate apărute în secolul al XVIII-lea şi de 10 în secolul al 
XIX-lea, în timp ce numărul satelor pustiite scade foarte mult (doar trei, toate dispărute în 
prima jumătate a acestui interval). Acest fenomen de dispariţie a afectat cu precădere rama 
vestică a Dealului Mărgineni, situaţie explicată prin schimbările sociale care au afectat în acest 
răstimp locuitorii de aici. Astfel, satele mici ale răzeşilor de la marginea pădurii au dispărut pe 
măsură ce localnicii şi-au pierdut libertatea, devenind clăcaşi, marii proprietari preferând 
compactarea teritorială a acestor aşezări pentru a-şi exercite mai lesne controlul, dar şi pentru a 
„economisi” cât mai mult teren productiv. 

Secolul al XIX-lea a reprezentat şi perioada în care s-au efectuat cele mai intense 
defrişări, cele mai afectate areale fiind flancul de nord-vest al Dealului Corni şi zona Văratec –
Gropi din Depresiunea Neamţului, interfluviul cuprins între Cracău şi Cuiejdi, precum şi partea 
estică a Depresiunii Cracău – Bistriţa, unde acum dispare legătura dintre masivele forestiere 
Runc şi Mărgineni. De altfel, întregul teritoriu subcarpatic dintre Topoliţa şi Bistriţa abundă în 
toponime care reflectă aceste activităţi de îndepărtare a pădurii, aşa cum sunt Runc, Poiana, 
Poiana Crăcăoani, Secătura, Secărişca, Lăzeşti, în timp ce o altă gamă de denumiri reflectă 
prezenţa pădurii în timpurile trecute – Dumbrava, Dumbrava Roşie, Rediu, Mastacăn, Făgeţel, 
Cornet, Tisa sau Teiuş.

De remarcat este şi faptul că, începând cu a doua parte a secolului al XVIII-lea, începe 
să se manifeste un fenomen opus celui iniţial – de evitare a zonelor deschise în perioadele de 
restrişte – ivindu-se sate şi în părţile centrale ale depresiunilor, fie cu populaţie din imediata 
apropiere (cazul satelor Netezi, Căşăria, Sarata, Ştefan cel Mare, Verşeşti, Bodeştii Precistei de 
Jos, Mănoaia, Bădeşti şi Zbereşti), fie cu populaţie provenită de la distanţe mai mari – satul 
Cut, format în jurul anului 1810, prin strămutarea „troicenilor”(din Troiţa) şi al „nicoreştenilor” 
(din Nicoreşti – Călimani). Cu toate acesta, nu este abandonată nici tendinţa mai veche, de 
roire a unor sate spre amonte, spre pădure (urmare a accentuării presiunii demografice) –
exemplul satului Cuiejdi apărut prin roiri dinspre Gârcina, al Almaşului, cu populaţie ce 
provine din Negreşti, al localităţilor Magazia şi Cracăul Negru, prin roiri ale locuitorilor din 
Crăcăoani sau al satului Curechiştea spre care s-au îndreptat localnicii din Grumăzeşti. 

Secolul al XIX-lea aduce, însă, şi apariţia reformelor agrare, dar care pe teritoriul nostru 
au avut un impact destul de scăzut, astfel încât aceste  acţiuni sociale au dus la înfiinţarea unui 
număr mic de sate (nici unul în Depresiunea Neamţului de la sud de Ozana, de exemplu). Legat 
de acest aspect, împroprietărirea „însurăţeilor” (1878 – 1884) este responsabilă de înfiinţarea 
satelor Girov, Dochia, Doina, Traian, Dumbrava Roşie (în unele cazuri este vorba, în realitate, 
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de o reînfiinţare). Toate aceste sate au fost fondate – fapt uşor de observat -  în partea centrală a 
Depresiunii Cracău – Bistriţa, disponibilul de teren arabil din acest areal permiţând formarea 
unor aşezări cu un număr mare de locuitori.

Secolul al XX-lea induce un ritm nou vieţii sociale, politice şi economice, fapt care a 
provocat numeroase mutaţii şi în evoluţia aşezărilor omeneşti. Este vorba despre procesul de 
industrializare, despre cel de urbanizare, precum şi de dezvoltarea pe care au cunoscut-o în 
această perioadă căile de comunicaţie. Însă, deoarece reţeaua de aşezări era bine închegată încă 
de la sfârşitul secolului al XIX-lea, nu au mai apărut decât foarte puţine sate noi şi nici nu s-au 
mai înregistrat siliştiri,  având loc mai ales restructurări calitative. Astfel, fenomenul specific în 
ceea ce priveşte evoluţia vetrelor în această perioadă îl constituie (spontan sau prin 
reglementări administrative) înglobarea satelor mici aflate în imediata apropiere a celor mari, 
ajungându-se, în timp, la apariţia unor adevărate conglomerate de sate, sau chiar ale unor 
aliniamente continui, cum sunt cele două şiruri de sate de pe stânga Bistriţei (primul la 
contactul dintre terasa de 10 – 15 m cu albia majoră, iar al doilea la trecerea de la terasa 
inferioară la terasele medii). De asemenea, o altă trăsătură caracteristică acestui secol este şi 
cea de compactizare a vetrelor, caz în care şi factorul politic a jucat un rol important după cel 
de-al doilea Război Mondial.

În urma acestei evoluţii, reţeaua de aşezări din teritoriul analizat a ajuns să fie  bine 
închegată, astfel încât localităţile sunt situate la distanţe aproape optime una faţă de alta, 
apariţia unor ochiuri mai largi în reţea fiind explicată fie de existenţa unor zone cu exces de 
umiditate (bahnele dintre satele Dochia, Traian şi Mărgineni), fie de fragmentarea sporită a 
reliefului din zona ramei deluroase externe. 

În acest context evolutiv, cu trăsături bine tuşate nu pot să apară modificări majore în 
viitorul apropiat, dar sunt de urmărit – în opinia noastră - cel puţin două elemente dinamice, 
recent induse în sistem, care cu certitudine vor fi active şi în anii care urmează.  Este vorba, în 
primul rând de replierea citadinilor de conjunctură, de la oraş spre satele de origine (urmare 
directă a disponibilizărilor din industrie, mai ales), realitate socială ce a făcut ca populaţia 
rurală din acest sector subcarpatic să crească din punct de vedere numeric între anii 1992 şi 
2002, de la 104.329 la 106.261 locuitori, în condiţiile în care bilanţul natural şi-a accentuat,
pentru acelaşi interval, caracterul negativ, de la –0,77 ‰ la –4,1 ‰. În al doilea rând, nu 
trebuie omise nici plecările pentru muncă în străinătate, situate la ultimul recensământ la 
aproape 3.400 persoane, cu menţiunea că dimensiunea reală a acestui fenomen este mai mare 
decât cea ilustrată de datele statistice, înregistrările oficiale cuprinzând cel mult 50% din 
această categorie de emigranţi (afirmaţia anterioară este sprijinită – parţial - şi de faptul că, în 
ultimul deceniu s-a marcat o reducere semnificativă a ponderii tinerilor în cadrul populaţiei 
totale, de la 26,6% în 1992 la 16 % în anul 2002, cei plecaţi peste graniţe pentru o perioadă mai 
îndelungată nefiind incluşi la populaţia stabilă). Însă, chiar dacă pe plan numeric aceste două 
fluxuri au sensuri contrare, în ceea ce priveşte evoluţia reţelei de aşezări rurale din regiunea 
analizată, ele se cumulează şi conduc spre acelaşi efect: creşterea intravilanului, atât din punct 
de vedere cantitativ, prin apariţia unor noi gospodării la periferii (ilustrativ este exemplul unor 
sate precum Topoliţa sau Girov), cât şi din punct de vedere calitativ, prin consolidarea, 
extinderea sau modernizarea construcţiilor mai vechi. 
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